

做委员十年磨一剑 写提案一年磨十件

他的提案为啥又多又好?



贺强委员 (右) 在参加小组讨论时发言。

2008年4月23日晚, 一条新闻 "震动"了寻常周三的财经媒体圈—— 经国务院批准,财政部、国家税务总局 决定从4月24日起,调整证券(股 票)交易印花税税率,由千分之三下调 为千分之一。

此时,距离全国政协委员、中央财 经大学证券期货研究所所长贺强在当年 全国两会上提交《关于我国证券市场单 边收取证券交易印花税的提案》不过

这件提案提交半年后,2008年9 月,经国务院批准,财政部、国家税 务总局决定,调整证券(股票)交易 印花税征收方式,由股票出让方和受 让方双边征收改为仅向出让方单边征 收。由于以建言方式为投资者减负, 提振了市场信心, 贺强也得名"印花 税委员"。

那一年, 也是贺强成为全国政协委 员的第一年。至今,在所参加的15次 全国两会上,贺强共计提交了100件提 案。其间,媒体人换了一拨又一拨,但 "贺委员有好提案",却在大家口耳相传 中成为共识。

"很多人认为,提案提多了,质量 肯定不好。在我看来提案质量好不好,

关键在于为国履职、为民尽责的过程中, 你做得认真不认真、投入不投入; 在于你 有没有认真调查研究和思考!"又到全国 两会提案时, 贺强这番话发人深思。

好的开始是成功的一半, 自首件提案 获得快速落实后, 贺强提案的采纳率一路 "高开高走"。

贺委员的提案有多香?翻一翻"成绩 就知道。

2009年,他在提案中建议推出股指 期货,2010年4月16日,股指期货在上 海中金所正式挂牌交易,中金所专门邀请 贺强参加了敲锣庆典。

这一年, 贺强还提交了建议统一发 放社保卡的提案。"当时各省在这件事的 推进不统一,导致有些地方百姓看病要 排好几次队——划价、结算、取药,很 浪费时间。很快,我的提案就引起了全 国社会保障基金理事会的重视。百姓有 了社保卡,上面这些问题得到一站式解 决。在外地退休回北京养老的人,以前 异地报销很麻烦,现在靠一张社保卡, 问题就能全解决,对群众来讲非常方 便。"谈及这件提案的成果转化,贺强成

2010年, 贺强提案建议人民银行规 范发展电子支付, 由央行监管、审核, 发

牌照持证上岗。"很快,人民银行通知把 我的提案作为央行重点办理提案,并组织 了八部委联合考察团, 赴上海、杭州等地 进行考察, 最终促成央行给支付宝发放了 国内第一块第三方支付的牌照。"对此, 贺强记忆犹新。

去年大会期间, 贺强递交了4件提 案,在《关于如何深入运用财政政策与货 币政策支持中小微企业发展的提案》中, 他对政策能否进一步穿透到中小微企业进 行了分析,并提出建议。全国两会还没闭 幕,人民银行就与他进行了沟通。

有人说,这些事几件提案就可以解决 了,有必要提这么多提案么?对此,贺强 并不认可:"很多事环环相扣,必须要有 前面的建议转化为阶段性成果做铺垫,才 会有这些所谓的'关键少数'。如何写提 案、什么时间提什么提案有可能推动改 革,作为政协委员,我们应当心里有数!"

今年两会,贺强一共带来8件提案。 2月下旬,本报记者的采访邀约被他"无 情"拒绝,理由是从去年底开始,他就进 入了两会前的"提案闭关"阶段——整理 全年调研材料, 夜以继日, 奋笔疾书。而 这样的"闭关",从2008年担任全国政协 委员开始,至今从未改变过。"家里人 说,这些年我们家过春节都是提案味 儿。"提案提交后, 贺强如释重负, 但在 小组讨论以及会后与其他委员的交流,又 鞭策着他朝着新一年的履职路疾行。

这两天, 贺强正在认真学习李克强总 理所作的政府工作报告。"经济正在结构 性复苏, 只有微观层面的小微企业也复苏 了,我国经济才能真正全面复苏。"因 此,他建议,今年政策的重点应落在大力 扶持小微企业发展上。

政府工作报告同时指出,今年将"提 升科技创新能力。实施基础研究十年规 划,加强长期稳定支持"。贺强为此点 赞:"基础研究太重要了。长期以来,这 一短板制约了中国高科技发展。原因在于 搞基础研究要耐得住寂寞, 而且需要大量 资金投入。即使如此,有些东西还是出不 了实验室,存在很大的失败可能。政府工 作报告的这一提法,对学界来讲是一大幸 事。以'十年磨一剑'的耐力,才能为我 国自主研究、创新的科研体系打下一个非 常坚实的基础。"

回顾贺强的政协履职历程,又何尝不 是"做委员十年磨一剑,写提案一年磨十 件"呢?

全国政协委员、九三学社中央委员许进:

政协就是我的家

本报记者 李冰洁

"你知道吗,咱们买的房子只能 用50年!"2018年,全国政协委员 许进在长沙出差时, 出租车司机交谈 中的一句话, 让他非常感慨。因为, 正是他的一件提案让房屋设计年限的 话题走进了社会大众的视野。

这还要从2013年全国政协十二届 一次会议,许进提出《修改建筑设计规 范,延长建筑使用寿命》的提案说起。

许进说, 当时建筑设计院在设计 民用住宅时,都是按照50年使用年 限来设计的。"使用50年还只是理论 上的,每次装修都是一次对建筑结构 的破坏, 在使用过程中, 不维护还不 断破坏,它有可能都用不到50年。 许进意识到,这是个大问题。

在许进以提案形式提出建议后, 2015年12月召开的中央城市工作会 议,明确要求提高建筑标准和工程质 量。许进兴奋地说:"通过我的建议 和发声,能够推动国家一项事业的发 展进步, 觉得非常欣慰。"

今年是十三届全国政协履职的最 后一年,回顾9年委员历程,许进感到 非常荣幸,也感到责任重大。"成为全 国政协委员,意味着要在一个更大的 平台上参政议政,替人民说话。"

许进的祖父许德珩先生是第一届 至第五届全国政协委员,也是九三学 社的创始人; 祖母劳君展是第二届至 第四届全国政协委员;父亲许中明是 第五届至第八届全国政协委员; 姑姑 许鹿希是第九届全国政协委员。"到 我这儿是第三代, 我是我们家第五位 全国政协委员。"

从小的时候,许进就常听祖父教 诲,人生要有两个目标。有生活能力 和一定的知识本领, 在社会上能自食 其力,这是第一。第二个就是要为社

在全国政协十三届五次会议上, 许进当选为最佳履职委员, 他认为这 是莫大的鼓励, 也是给祖辈、父辈交 上的一份合格答卷。"我觉得基本上

达到了祖父的要求。"

"除了参政议政、履职尽责外, 三代政协人的家庭背景, 也让我能够 在各民主党派与中国共产党合作的历 史层面,发挥一定作用。"许进常常 给大家讲述一些党史故事, 比如五四 运动时期,许德珩等前辈在创立九三 学社时的目标,就是建立一个独立富 强的新中国。但这只是一个目标,要 怎么实现呢?"他们在以后的实践中 认识到,只有跟着共产党才能实现这 个目标,这也是民主党派自觉自愿的

协委员们, 甚至是社会各界。 一程履职路,一生政协情。许进 动情地说, 政协就是他的家。"为了 政协这个家,为了国家这个家,我愿 意奉献全部的智慧和精力。"

选择。"许进觉得,这样的家族背

景,让他能够把历史更好地还原给政



全国政协委员、北京市金诚同达律师事务所创始合作人刘红宇:

每次"委员作业" 我都希望做到优+

刘红宇的手机里, 存着一封感谢 信,是四川大凉山一位彝族青年女律 师写给她的:"刘律师,谢谢您,正 是您让我们有了这次在北京研修的宝 贵经历, 让我们这些身处大山僻壤的 年轻律师,有机会到北京开阔眼界。"

女性和困难群体,始终是全国政 协委员刘红宇履职中重点关注的群

"感谢全国政协这个协商议政平 台,燃起我身上的责任感,让我能去 为社会做更多贡献,帮助更多的人, 也结交了一批让我一想到, 就感到温 暖的同道。'

第十、十一、十二届全国政协委 员、全国政协民族和宗教委员会办公 室原主任伊丽苏娅, 就是刘红宇所说 的"同道"之一。少数民族地区法律 人才缺乏专业培养通道的线索, 就是 伊丽苏娅提供给她的。

带着伊丽苏娅给自己点的题, 刘 红宇2015年借着去四川凉山地区出 差的机会,专门对该地区法律人才来 源和现状, 做了调研。

"当地人民法院院长告诉我,他 们确实很需要既懂民族地区语言,又 受过院校法律学科教育的法律人才。 虽然当时国家对少数民族地区有法律 人才援助计划,每年都从发达省市派 去法律援助人才,但是这些从各地援 助去的青年法律工作者在当地服务期 就是3年,很难让他们有学习当地民 族语言的职业紧迫感。这使得当地司 法审判中用的都是汉语, 而少数民族 地区很多基层老百姓汉语水平并没有 那么好,这样一来当事人的合法权利 就可能得不到很好的维护。"

回京后, 刘红宇将调研中听到的 -线声音写成文章《我和梁山有个约 会》,发表在《人民日报》。她写到, "我要为帮助少数民族地区培养从本 民族成长起来的法律人才鼓与呼。"

在刘红宇的呼吁下,2016年司 法部出台了加强少数民族地区法治人 才队伍建设培养计划,"我们所这几 年就陆续接收了云南、四川、新疆等 少数民族地区来京研修的青年律师。"

在刘红宇连续三届的全国政协委 员履职路上,这样的"好人好事"还

近几年, 刘红宇又把关注视角投 向了老年群体。2020年全国政协十 三届三次会议上,她建议帮助老年人 跨越"数字鸿沟", 走向老年友好型 社会,"因为我们都有老去的那一 天, 关注现在的他们, 就是关注未来

的我们"。 让她欣慰的是,这一建议写在了 2021年政府工作报告中,报告提出 "推进智能化服务要适应老年人、残 疾人需求,并做到不让智能工具给他

们日常生活造成障碍。" "14年时间一晃就过去了,我非 常珍惜政协委员的荣誉。政协是一个 可以讲真言、建良策的地方, 也是一 个可以我把老百姓关心的热点、痛 点、难点问题传递出来, 让党委政府 听到的地方。"用专业的视角去观察 自己深爱的国家、生活在其中的各层 面百姓, 进而去鼓与呼, 这种情感就 如她最爱的那首歌《我和我的祖 国》,"一想起这首歌的旋律,我心底 流淌的情感就会被唤起。'



劳动教育就这样热了起来

本报记者 吕巍

2021年12月13日,在全 国政协"全面加强新时代中小学 劳动教育"远程协商会上,天津 市和平区教育局局长明建平在 和平区第三届劳动技能大赛现 场,通过视频连线向与会者展示 了劳动小能手们的比拼实况:

幼儿园的孩子在比赛择 菜、剥蒜、制作水果串, 小学 低年级学生在比赛包书皮、整 理行李、洗手绢, 小学中高年 级学生在比赛钉纽扣、包饺 子、擦玻璃,初中学生在展开 木工、金工、缝纫、烹饪竞 技, 高中的学生正在借助人工 智能、智能制造等现代科技加 工制作自己的作品……

"这样的比赛我们已连续 举办了三届。我越来越感到, 要真正发挥劳动教育的育人功 能,就要让劳动教育与日常生 活紧密结合、与时代特征紧密 结合、与社会服务紧密结合。 希望能进一步调动社会力量,

创造更多劳动实践机会, 让更多中小学生 可以参与真实劳动,成长为真正具有大 爱、大德、大情怀的时代新人。"明建平 在会上表示。

他的发言得到与会有关单位负责人的 重视与回应,表示将认真研究该建议,把 中小学劳动教育纳入新时代文明实践中心 的服务范围, 实现劳动教育和劳动实践的 良性互动,进一步激活中华优秀传统文化 中关于劳动的哲学思想、人文精神、价值 理念、道德规范,用以教育中小学生。

这次远程协商会由民进中央和全国政 协教科卫体委员会联合承办。会前,为充 分发掘当前中小学劳动教育先行先试的经 验做法,发现一线劳动教育实践过程中面 临的突出困难和问题,全国政协教科卫体 委员会主任袁贵仁率队开展了深入的实地 调研,并认真研究遴选了发言人选。10 名发言政协委员和特邀代表中,有8位都 是来自北京、天津、江苏、海南的一线教



从小爱劳动

新华社发 徐骏 作

育工作者,占全部发言人的80%。

"能够参会并发言,这体现出国家对 中小学劳动教育的重视, 也是对我们基层 劳动教育工作的肯定,极大地鼓舞了大家 继续有质有效推动劳动教育的积极性。' 明建平说。

全国政协远程协商会结束后,明建平 第一时间将协商情况反馈至天津市教育部 门,并进一步梳理总结区域劳动教育经验 做法,在随后召开的天津市学校体美劳教 育工作推动会和新时代天津市劳动教育成 果交流与工作推动系列活动上,分别以《聚 焦"双减"落地深化"五育"融合一体化推进 体美劳教育高质量发展》《中小学劳动教育 一体化设计与实施的"和平模式"》为题,分 享经验成果,推动全国政协远程协商会成 果在基层中小学开花结果。

此次全国政协网络远程协商会也有力 促进了天津经验、和平模式的成熟完善。 2021年岁末,天津市召开新时代学校劳 动教育成果交流活动暨工作推动 会。会上,天津职业技术师范大 学和全市16个区教育局共同组 建"天津市大中小学劳动教育联 盟",同时成立了"两个中心": 天津市劳动教育师资培养培训中 心和天津市劳动教育教学研究中 心,这无疑将推动天津市大中小 学校劳动教育师资队伍建设和劳 动教育教学研究。同期,由天津 市教育两委主办、和平区教育局 承办的"人人劳动时时劳动处处 劳动"天津市中小学劳动教育主 题日启动仪式成功举办。

"主题日活动不仅内容丰 富、喜闻乐见、贴近生活,还通 过在线直播平台惠及天津全市师 生家长,进一步掀起了劳动教育 热潮,有力教育引导了学生通过 劳动创造更加美好的生活。"明 建平说。

2022年1月8日, "奥密克 戎"疫情的突然来袭打破了天津 市学生们平静的寒假生活。面对

突如其来的疫情,为积极做好学生心理调 适,天津市和平区教育局给全区学生下发了 一封信,为学生们提供了如合理规划、家务 劳动、锻炼身体等8个小建议,组织学生在 寒假期间结合春节等元素开展家庭日常生活 劳动,帮助家长完成春节大扫除,并总结劳 动收获,增强劳动素养。和平区关工委也在 寒假期间组织开展小学生"争做劳动小模 范"活动,引导学生日常生活自理,体会劳 动光荣。

"非常感谢全国政协为中小学劳动教育 发展提供了远程协商会这样高规格的协商平 台,感谢全国政协教科卫体委员会为基层教 育一线代表创造建言议政的条件。我们相 信,在全国政协和各相关部门的支持下,劳 动教育在天津市的发展绝不会仅是一时之 热,我们会将劳动教育摆在更加突出的位 置,采取更加有力、更有针对性的措施,使 劳动教育成为'五育'并举的有力支撑 点。"明建平信心满满。